



Санкт-Петербургская благотворительная  
историко-просветительская правозащитная  
общественная организация  
**«МЕМОРИАЛ»**

ул. Разъезжая, д.9, г.Санкт-Петербург, 191002. Тел. (812) 314-23-68, факс (812) 710-65-19, e-mail: galscool@mail.ru  
ОКПО 11163834 ОГРН 1037858006944 ИНН/КПП 7809009151/784001001

28.01.11 № \_\_\_\_\_

На № \_\_\_\_\_

Комиссия по восстановлению прав  
реабилитированных жертв  
политических репрессий при  
Администрации Санкт-Петербурга  
А.Н. Ржанинкову

**К вопросу о возведении храма на Левашовском мемориальном кладбище**  
Меморандум Санкт-Петербургского общества «Мемориал»

Стало известно, что в администрации Санкт-Петербурга обсуждаются планы возведения на территории Мемориального кладбища жертв политических репрессий «Левашовская пустошь» православного храма.

Мы понимаем и поддерживаем желание Православной Церкви почтить память своих новомучеников и внести свою лепту в увековечение памяти о жертвах террора. Мы с уважением относимся ко всем памятным знакам, установленным на территории Левашовского мемориального кладбища, вне зависимости от наличия или отсутствия в них православной или любой иной конфессиональной символики, поскольку эти памятные знаки не нарушают ландшафт и не изменяют общий облик Левашовской пустоши. Сооружение храма – это совсем другое дело.

Очевидно, что возведение любых фундаментальных сооружений на данной территории недопустимо. Левашовская пустошь - исторический объект, несущий в себе память о национальной трагедии, и город обязан сохранить этот объект в его исторических границах и в том виде, в котором он существует в настоящее время. Тем более недопустимо капитальное строительство на кладбище: такое строительство грозит нарушить целостность захоронений, потревожить покой мертвых.

Кроме того, строительство храма, относящегося к какой-то определенной конфессии на территории кладбища, где покоятся люди самых различных религиозных убеждений, а также атеисты, которое регулярно посещают их потомки, также люди самых разных убеждений, - неуместно и нетактично. Появление православного храма на территории кладбища неизбежно повлияет на фактический статус как этого храма, так и самой пустоши. Кроме того, подобное решение откроет дорогу строительству на территории Левашовской пустоши культовых сооружений иных конфессий и религий, что приведет к фактическому уничтожению исторически сложившегося облика кладбища.

«Мемориал» обращает внимание общественности, городских властей, Митрополии Санкт-Петербургской и Ладожской на то, что Мемориальное кладбище «Левашовская пустошь» является не только историческим объектом, но и уникальным свидетельством народной памяти о терроре XX века и, тем самым, памятником российской истории. В силу одного этого обстоятельства к вопросу о любом строительстве в его границах следует подходить с сугубой осторожностью.

Мы считаем, что храм (или часовню) можно возвести недалеко от входа в Мемориальное кладбище, за пределами его территории. При этом сама территория Левашовской пустоши, в ее исторических границах, четко обозначенных сохранившейся оградой, останется нетронутой. На наш взгляд, это решение должно устроить все заинтересованные стороны, в том числе и Православную Церковь.

Правление Санкт-Петербургского общества «Мемориал»



СХ